



学霸不是书呆子 个个都是有趣人

6月24日,广东高考考生启动查分,高分段屏蔽人数扩大至文理科前50名。也就是说,至少有100位考生因为“分太高”而查不到成绩。羊城晚报记者获悉,在被屏蔽分数的考生中,广州考生有21人,是全省唯一一个文理科前50名考生超过20人的城市。

在广州,21位高分考生分别来自六所学校。其中,华南师范大学附属中学8人、广州市第二中学4人、广州市执信中学3人、广州大学附属中学3人、广东广雅中学2人、广州市第六中学1人。

东莞共有16名考生的成绩被屏蔽,人数仅次于广州,居全省第二位。在这16人中,包括10名文科考生,6名理科考生。16位同学分别来自

东莞市东华高级中学、东莞中学和东莞中学松山湖学校。其中东华高级中学占了13人,文科考生7人、理科考生6人。

考入全省文理科前50名的“学霸”们,有什么特别的学习方法?他们平时有什么爱好?羊城晚报记者采访发现,虽然他们性格各异,有的“逗比”、有的暖心、有的极具好奇心,但在他们身上都有一些共通的特点:勤奋、自律、对自己有清晰的认识……很多高分考生告诉记者,跟着老师的教学步伐学习,这一点非常重要。

总之,高分“学霸”们不是两耳不闻窗外事的“书呆子”,相反,他们热爱运动、关注社会、关心时事,每个人都有鲜明的个性、有趣的灵魂。

(蒋隽 余晓玲)

陈子奇(理科) 情商和心态,助他从普通班“逆袭”

广州市执信中学理科陈子奇同学,身高1米85,“情商”也很高,告诉好哥们自己的成绩时,第一句话是安慰对方,而不是先说“战绩”。他中学成绩一般,在执信读的也是普通班,通过三年努力成为全省前50名,“无论读什么班,不要有压力、不要泄气,只要努力就会得到理

想的成绩,高中知识跟初中知识不同,初中不好对高中的影响不会特别大,只要高中稳下心来,通过自己的努力,在哪个班级都可以提升”。

他在普通班读了3年,成绩逐步提升到普通班第一,全年级前30名左右。老师说,陈子奇的优点是心态好,“乐呵呵的,

有超常发挥的潜质”。

陈子奇的一大爱好是皮划艇。他告诉记者:“从小学到初中,练了七八年,曾入选海珠区皮划艇队。初中时一周练习四五天,高中一周也练两天,一次两三个小时。”陈子奇表示,选择大学时会考虑学校是否有皮划艇队。(文/图 蒋隽)

王筱达(文科) 通过阅读缓解学习的疲劳

广州市执信中学文科王筱达同学被班主任形容为独立、有主见、活泼开朗、多才多艺、知识面广,在学校的社团能够独当一面。“艺术节的时候,全班要选出一个节目,有很多方案,王筱达提议以‘穆桂英挂帅’为原型改

编戏剧,她会对比各个方案的优缺点,然后改进自己的作品,得到全班学生的认可。”班主任说。

在生活中,王筱达喜欢看散文和推理小说,对于她来说,阅读是学习疲劳时的一种放松,此外她还很爱看音乐剧。王筱达很

有自控力,不会让自己沉迷于此,能够很好地分配学习和娱乐的时间。

未来,王筱达想学习法律专业,“因为法律能够除暴安良,捍卫社会公平正义,解决很多社会问题。”(文/图 蒋隽)

刘聪(理科) 高三要先劳后逸,首轮复习不留死角

广州市执信中学学生刘聪说,自己在高考前还挺紧张的。主要压力来自学习成绩跟目标的差距。所以,他每次考完都把成绩列出来,看看与自己的阶段目标差距在哪里。

刘聪的父母在他小的时候就

注重培养他的阅读兴趣。“吃完饭不让看电视,只允许看书”。刘聪从图画书开始,后来又看了三国演义的小人书,渐渐爱上了阅读。除了阅读之外,刘聪也是一个运动健将,他最大的爱好是打篮球,跳远曾拿过全年级第二。

刘聪建议,高三要先劳后逸,第一轮复习就要做到不留死角。他解释说,高三下学期考试更多,压力越来越大,此时需要更多休息,不要熬夜,上床睡觉时间不要超过深夜12时。

(文/图 蒋隽)

罗富文(理科) 学奥数感觉吃力,自己果断放弃

“我一直坚持跑步,是为了减压和减肥!我看起来不胖,是因为我密度大!”广雅中学高三二班的罗富文同学是个不折不扣的“逗比”。

罗富文从小就喜欢上课外辅导班,后来,他虽然考上广

州市奥数学校(现在已经取消),但是学得非常吃力,于是果断放弃,不再执著。罗富文告诉记者,虽然学奥数可以锻炼数学思维,但学得吃力会影响自己的信心,让自己“怀疑人生”。虽然罗富文说自己不是学奥数的“料”,

但这并不妨碍他在高中阶段每次数学考试考入年级前五。

罗富文有一个“缺点”是不爱写作业。用他自己的话说,一开始写作业,他就会“电量不足”,拖沓低效。

(文/图 薛江华)

卢思薇(文科) 平时读《人民日报》把握时代脉搏

在广雅中学卢思薇同学的学习经验里,时刻把握时代脉搏是很重要的,“高中的试题并不算难,因为所有考到的热点在高三的复习中都有涉及,虽然出题的形式有变化,但万变不离其宗。”作为文科生,她平时会看《人民日

报》和《中国国家地理》,“多看看这些主流的报纸和杂志不仅可以汲取很多知识,也是一种课后消遣,能起到放松减压的作用”。

目前,卢思薇的志愿是到北京大学学习哲学或社会学。她告诉记者:“我曾经参加过一次北

大的哲学夏令营,初次接触就感受到哲学的魅力。”

这个假期,卢思薇已经安排好了去日本旅行,她还给自己开了一串书单,从四大名著到科幻小说都有涉及。

(文/图 薛江华)

严若天(理科) 有条理、有计划、很守时、爱好广泛

严若天是一个有条理、有计划、守时绝少迟到的人。连班主任吴俊都跟着同学们一起喊严若天为“天哥”。严若天不仅学习优秀,还有一副热心肠,经常主动帮助

同学、老师解决问题。他的兴趣爱好广泛,擅长书法,“高三给学生加油助威的标语,都邀请他来写。”严若天的老师告诉记者。严若天有着严格的家教。从

初中起,他的房间就不必父母收拾,“每天他自己收拾得整整齐齐,”严妈妈说,“我们从小教育他,自己的事情自己做。”

(文/图 蒋隽)

于佳艺(理科) 爱看侦探小说,对数学情有独钟

广州大学附属中学于佳艺是所在奥赛班上唯一参加数学奥赛的女生,综合实力强,学习各科都相对均衡发展,是研究型的女生,能比较长时间地专注研究某个问题。

“从小我喜欢看侦探小说,比如福尔摩斯等,对数学推理情有独钟。”小学四年级开始,于佳艺被老师推荐到奥校学习,在她看来学奥数并不是一个辛苦的过程。初中后,于佳艺进入广

大附中奥赛班。

回顾高三备考,于佳艺直言有一段时间不能适应,只是不停刷题,后来她意识到不能盲目刷题,要在刷题中找到薄弱点,进行分析积累。(文/图 蒋隽)

贺怀远(文科) 每天做4张试卷,不死磕难题

广州大学附属中学的贺怀远是很有计划性的学生,在他看来,高中三年的学习并不是很紧

张。高三这一年,他每天都会给自己定计划,语文、数学、英语、文综每天做一张试卷。“只要每

天完成任务,就觉得过得特别充实,不会紧张也不感觉空虚”。

“有的同学死磕难题,我不太会,特别难的题我会放弃,但要保证基础题尽量不丢分。”贺怀远认为,特别难的题考试的时候很多人都不会,平时就不用花太多时间。(文/图 蒋隽)



许兆晖(理科) 高一、高二要打好基础,跟着老师要求走

许兆晖谈到自己能考出高分的秘诀,表示要在高一、高二打好基础,不然到了高三全是“坑”,填也填不完。

他从高一就开始准备全国中学生物理竞赛,高二和高三期间还曾停课几个月备战竞赛,因此比赛完回到学校的第一次考试,成绩只排全年级65名。“因为缺课,漏学了一些知识点。不过,所有考试都有‘套路’,跟着学校和老师走就没问题。我后来所有的辅导书都是按照老师要求来买、来做的”。

许兆晖喜欢画画,他从小学开始一直学素描,高中接触了动漫,会将漫画和素描结合起来画。他还是一个凡事好奇的人,听到一个新的名词,一定会记下来,查出这个名词到底是什么为止。(文/图 符畅)



彭承志(理科) 自学能力强,作品曾发表在羊城晚报



华师附中高三(2)班的彭承志,是妥妥的“学霸”一枚。他此前已经获得清华大学“领军计划”30分降分、北大“博雅计划”线下10分和线上5分以及香港大学20分降分的录取优惠。

彭承志自学能力强,初中开始就会根据自己的兴趣和需求,主动进行学习规划。高一时,他主动申请到美国加利福尼亚州的一所高中学习一年,回来后又

继续跟读高二的课程。“美国这一年经历,让我学会用新的角度思考问题,同时也更加关注社会时政。”他说。

虽然是一名理科生,但彭承志有一颗“文科心”,他对文学、艺术、哲学都有浓厚兴趣,闲暇时候也会写写小说和诗歌。他的作品《看見春天的落葉》曾发表在《羊城晚报》的“花地”副刊上。(文/图 符畅)

胡嘉航(理科) 前期储备很重要,学习要沉浸其中

“我觉得和周围很多人相比,其实没有花太多时间学习。”胡嘉航这样告诉记者。

高三期间,他的作息始终保持着在早上6时30分起床、晚上11时睡觉,不会因为学习而过度耗费休息时间。在他看来,高考最重要的在于前期储备以及学习效率的最大化。

“我没有什么技巧,就是尽量使自己沉浸到学习中。当我完全投入学习的时候,效率会

高很多。”他说,而在课余时间,他和很多同龄男生一样,喜欢看动漫和打游戏。

虽然从高一开始就在备战中国化学奥林匹克竞赛,并在去年比赛中摘得银牌,但胡嘉航坦言,他更希望在大学学习数理类专业,“在化学实验中受了很多‘打击’,我还是更倾向于公式性、逻辑性较强的的专业。目前的志愿锁定北京大学物理系。”

(文/图 符畅)



胡浩宇(理科) 初中学完高中数学和物理

胡浩宇的学习方法有点与众不同,那就是“找到自己的弱点,基本把所有时间和精力都投入弱项,而强项就‘不管了’”。

胡浩宇说,早在初中阶段,他已经把高中数学和物理提前学完了,因此,数学、物理两科一直是他的强项,即使没有花太多学习时间,也能保持在比较稳定的

水平。而化学和生物则相对薄弱,他花了较多时间在这两科上。

胡浩宇喜欢阅读,并且涉猎颇广,如科普、奇幻小说和古诗词等。谈到自己的座右铭,他用了《时光之轮》里的一句话总结:“人生的意义就是在不确定和变化中做出选择,并且坚持前行。”(文/图 符畅)



欧阳浩(理科) 经常加强练习,反思学习成果

欧阳浩因在全国化学竞赛取得了优异成绩,已获得北京大学降至一本线的录取资格。欧阳浩介绍,对于学习,他非常自律,经常要求自己通过加强练习反思自己的学习,同时非常注重效率。

平时,他喜欢听音乐,通过

音乐陶冶情操、缓解压力。同时也喜欢阅读文学作品,如《大卫·科波菲尔》等著作。欧阳浩最喜欢的一句话是“有志者事竟成”。“这不仅是高考这个方面,高考只是人生很小的一部分。只要是志者,我相信能做得非常成功。”他说。(文/图 符畅)

罗雯昊(文科) 对高考心态平淡,擅长数学却选了文科

今年华附被屏蔽成绩的8名考生中,罗雯昊是唯一一名文科生。她说,对于高考,自己心态很平淡,希望自己考好点,但没那么多执念。所以,高三的时候也是该吃吃、该睡睡,一年下来竟胖了10斤。

虽然是文科生,但数学一直是罗雯昊最擅长的科目,初中时,她就因参加数学竞赛自主招生来到华附。但是出于对

人文社科的喜爱,她在高二分科时还是选择了文科。她表示,她平时喜欢看社会学和哲学书籍,如《规训与惩罚》《疯癫与文明》《社会学的邀请》等。

罗雯昊在小学六年级的时候就过了钢琴八级,但高中因为学业暂时放下了这项爱好,趁暑假有空,她想重新练习钢琴,并且去学吉他。(文/图 符畅)



李培伟(文科) 独立能力很强,成绩一直很稳定

“掌握老师讲的东西,理解消化、再到真正运用,只有会运用才算真正掌握。”李培伟对记者说,这次高考自己发挥得还算可以,几次模拟考试的成绩基本在年级维持前十名。她认为,学习最重要的是紧跟老师的步伐。

由于父母经商的缘故,李培伟从小就住在学校寄宿。“我从小学一年级开始就住校,所以学习基本是靠自己,主要是跟着老师,老师的引导非常重要。”

李培伟从小喜欢阅读,涉猎非常广泛。除了文学类的书籍,时事类书籍也是她非常喜欢的,“多阅读时事类的书籍对自己的学习非常有帮助”。

因成绩一直比较稳定,李培伟向来很乐观,偶有感觉到压力的时候,她会听听音乐、唱歌,放松一下。

(文/余晓玲 图/王俊伟)

许泽渝(文科) “高考是我最淡定的一次考试”

“高考,感觉是我最不紧张的一次考试,真的是出乎意料的淡定。”许泽渝笑着告诉记者。高考时她比平常更淡定,许泽渝说,这不仅与自己的性格相关,可能与自己平时的学习方法也有关系。

许泽渝表示,学习上要学会反思问题。例如,数学的大题并不止一种解题方法,她基本每次都会尝试2种办法,慢慢熟练了,可以做到举一反三。这样

的训练让她可以摸索出自己最擅长、也最适合自己的解题方法。许泽渝说,还需要有错题本,收集归类自己所存在的问题,有时就翻一翻。

许泽渝告诉记者,她平时的成绩有时波动很大,但她并不介意。“每一次考得不好,都会暴露自己存在的问题,正好可以借机逐个击破”。

(文/余晓玲 图/王俊伟)



吉祥瑞(理科) 根据老师教学计划安排学习规划

吉祥瑞说自己并不算是天赋非常好的学生,他告诉记者,养成好的学习习惯非常重要。“我父母都是教师,他们对我起到了很好的引导作用,如好好的学习和生活习惯的养成”。

对于高三阶段的学习,吉祥瑞认为做好学习规划也很

重要,“可以先找老师问一下教学计划安排,然后根据老师的教学计划进行一些自主安排。多和老师聊一聊,可以使自己的安排。”他说,还有就是要细致严谨,认真地对待学习。(文/余晓玲 图/王俊伟)

